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PROBLEME RIDICATE DE CONSERVAREA SI RESTAURAREA UNOR PIESE 
TEXTILE ARHEOLOGICE 

Conservarea şi restaurarea textilelor provenite din săpăturile arheologice pun probleme 
dificil de rezolvat, textilele având structura modificată, dat fiind condiţiile specifice în care au 
stat în pământ. 

Este bine cunoscut faptul că atunci când obiectele sunt ţinute timp îndelungat în anumi
te condiţii de umiditate şi temperatură relativ constante ele tind să ajungă la o stare de echili
bru faţă de acest mediu. Când aceste vestigii, date la iveală de arheologi, sunt expuse unui alt 
climat starea de echilibru încetează , iar acţiunea bruscă a noului mediu poate fi atât de puterni
că asupra unora dintre ele, încât da:că nu se iau imediat măsuri de precauţie pot apărea într-un 
timp destul de scurt degradări grave sau chiar distrugeri definitive. 

Astfel de probleme au ridicat şi cele două piese vestimentare - un conteş şi o pălărie -
descoperite cu ocazia cercetărilor arheologice efectuate la fostul ansamblu de arhitectură me
dievală Sf. Sava din Iaşi într-o criptă a bisericii (Foto 1 ). Seismul din martie 1 977 a surprins lu
crările de cercetare arheologică, provocând distrugerea elementelor de construcţie ale criptei şi 
a conţinutului funerar al acesteia. Accesul fiind blocat de alte avarii ale clădirii, degajarea a fost 
posibilă abia după circa o lună de zile. (Foto 2,3). 

Până la sosirea în laborator, conteşului şi pălăriei li s-au improvizat o minimă protecţie 
în urma căreia piesele s-au deshidratat, necesitând pe parcurs lărgirea gamei de intervenţii. 

La intrarea în laborator au fost efectuate mai întâi o serie de investigaţii biologice, ur
mate de dezinfecţia cu izotopi radioactivi în cadrul laboratorului de biofizică al Universităţii 
" Al. 1. Cuza" Iaşi. 

Studiul ţesăturilor şi analizele fizico-chimice au relevat faptul că cele două piese erau 
confecţionate din ţesături cu structuri diferite alcătuite din fire de mătase naturală, fire din ar
gint şi fire de argint aurit. 

Materialul conteşului este o ţesătură decorată cu motive florale. Fondul motivelor este o 
contextură alcătuită dintr-o urzeală de mătase şi două bătături - o bătătură de mătase şi o bătă
tură din lamelă de argint aurit. Bătătura din argint aurit, petrecută de la o margine la alta a ma
terialului, dă strălucire ţesăturii. 

Motivele florale sunt alcătuite dintr-o bătătură suplimentară de broşare, formată din la
melă de argint răsucită pe miez de mătase (Foto 9). 

Contextura ţesăturii şi prezenţa bătăturii de broşare numai în zona florală presupun dis
pozitive speciale montate în capacul vătalei războiului de ţesut, ceea ce dă indicaţia că această 
ţesătură a fost realizată pe un război de ţesut mecanic. Sistemul de acţionare al frrelor este mult 
mai complex pentru a presupune o acţionare manuală. 

Materialul pălăriei este o ţesătură tip goblen de bătătură, decorată cu motive florale. Ea 
este alcătuită din două urzeli de mătase şi trei bătături - o bătătură din frre circulare de argint, 
alta din fire circulare de argint aurit şi a treia din mătase. Bătăturile sunt petrecute de la o mar
gine la alta a ţesăturii. Bătătura de argint leagă cu urzeala pe faţa ţesăturii formând motivele 
florale, în timp ce bătătura de argint aurit formează fondul acestor motive. Acest tip de ţesătură 
se poate realiza într-un război de ţesut de tip Jacquard la care acţionarea firelor poate fi făcută 
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Pentru găsirea Wlor solutii adecvate de restaurare, s-a impus cercetarea minuţioasă a de
gradărilor suferite. 

Ţesătura celor două piese era foarte uscată şi fragilă, prezentând rupturi şi lipsuri de 
material, destrămări, şifonări şi cute accentuate. 

La toate aceste deteriorări se adaugă şi depiUlerile foarte aderente de produşi de des
compunere organică, particule de pământ, săruri, produşi de corozine ai firului de argint, depu
neri care au rigidizat şi mai mult ţesătura, contribuind la degradarea ei (Foto 4,6,8). 

Gradul mare de deshidratare a fibrei de mătase a dus, alături de ceilalţi factori, la alte
rarea în primul rând a proprietăţilor mecanice ale Jesăturii prin fragilizarea suportului textil. În 
general, când umiditatea fibrelor este mult scăzută fafă de umiditatea lor echilibrată, viteza de 
absorbţie este mare şi umiditatea lor se modifică repede. De aceea, la ţesăturile foarte slăbite şi 
care au fibrele uscate (cazul nostru) tratamentul într-un mediu apos trebuie făcut cu foarte mul
tă precauţie, aplicarea acestuia necesitând UD timp mai îndelungat şi o mărire gradată a umidi
tăţii. Nerespectarea acestor considerente poate duce în fm.al la deteriorarea fibrelor prin umfla
rea lor bruscă, ca urmare a tensiwlilor ce se introduc în fibră. 

De aceea, după o curăţire mecanică a impurităţilor, · care erau prinse superficial de su
portul textil, s-a trecut la hidratarea treptată a ţesăturii. Hidratarea s-a făcut în 1 8  etape, timp de 
aproximativ două luni, prin aplicarea pe faţa şi spatele Jesăturii de comprese de filtru şi tifon, 
umezite cu apă distilată şi glicerină. Conţinutul de apă al acestor comprese a fost mărit gradat 
până la hidratarea corespunzătoare a fibre lor de mătase. 

După hidratare, cele două piese au putut fi desfăcute în păJ1ile componente. 
Înaintea aplicării curăţlrii umede au fost testati coloranfii fibrelor de mătase. Aceştia 

erau stabili la soluţiile de curăţire propuse. 
Pentru a facilita dislocarea depunerilor de murdărie ce au putut fi îndepărtate prin cură

ţirea mecanică, s-au aplicat trei băi de înmuiere cu apă şi glicerină. Apoi textilele, fixate pe o 
plasă de -terilen, au fost imersate într-o baie de Radix saponaeria, continuând curăţirea prin 
tamponări uşoare. Au urmat clătirile cu apă distilată şi uscarea în poziţie plană. 

În această fază, analizând ţesătura la stereolupă, am constatat că baia de Radix sapo
naria a realizat o curăţire bună a produşilor de descompunere organică, a sărurilor şi depuneri
lor de pământ (Foto 5). 

Testele chimice efectuate în continuare au pus în evidentă produşi de coroziune - sulfuri 
de argint - prezenţi atât pe firele de argint cât şi încorporaţi în structura firelor de mătase 
(Foto 6). 

Pentru înlăturarea acestor produşi, corelând proprietătile materialelor componente cu 
starea lor de conservare, s-a decis, pentru ţesătura pălăriei, aplicarea băii de Complexon, iar 
pentru conteş a băii de argint. 

PH-ul şi timpul de imersie au fost alese în aşa fel încât aceste tratamente să nu afecteze 
cu nimic firele de mătase. Au urmat clătirile repetate în apă distilată, până la neutralizarea com
pletă, riguros controlată. 

Uscarea s-a făcut în poziţie plană, urmărind tot timpul să păstreze perpendicularitatea 
firelor de urzeală pe cele de bătătură şi să se menţină dimensiunile iniţiale ale ţesăturilor. 

După aceste tratamente, ţesătura celor două piese şi-a recăpătat tuşeul şi elasticitatea ca
racteristice mătăsii. 

Pentru a conferi un plus de rezistenţă în timp ţesăturilor s-a decis consolidarea lor pe un 
suport nou. Ca suport s-a ales pentru conteş UD batist fin din bumbac, iar pentru pălărie o ţesă
tură fină din mătase naturală. Suporturile de consolidare, vopsite la culoarea fondului ţesături
lor, au fost întinse în gherghef, iar ţesăturile originale au fost prinse de acestea prin coasere cu 
fire de borangic (Foto 10). 

Pentru consolidare s-a ales punctul de zig-zag, de 0,5 - 1 cm. Este de menţionat faptul www.cimec.ro / www.muzeul-moldova.rohttps://biblioteca-digitala.ro
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că tensionarea suportului de consolidare şi a ţesăturii originale au fost alese în aşa fel încât nici 
o ţesătură să nu o tensioneze pe cealaltă. Tensionarea cusăturilor de prindere are şi ea o impor
tanţă deosebită. Dacă acestea sunt prea strânse ele pot tăia ţesătura cauzând deteriorări. Dacă 
cusăturile sunt prea largi, ele nu numai că nu vor fi eficiente, dar vor permite mişcarea dintre 
suport şi textila propriu-zisă . . în porţiunile care prezentau lipsuri ale ţesăturii originale de mătase, pentru a atenua dis
cordanţele dintre ţesătura originală şi suportul de consolidare, s-a cusut pe suport un pat din fire 
de mătase naturală, fixat cu o reţea de borangic (Foto 1 2). � în zonele în care au existat deteriorări ale firelor, s-a insistat pe sistemul aranjării şi fi
xării grupelor de fire pe direcţia lor iniţială (Foto 1 5). 

În pălărie, datorită degradării avansate a părţii circulare, pentru a conferi un plus de re
zistenţă croiului, s-a impus aplicarea unui al doilea suport de consolidare din pânză de bumbac. 
După consolidare, cele două piese au fost asamblate. 

Conteşul şi pălăria au devenit după restaurare piese importante prin încărcătura lor isto
rico-documentară şi estetică, restituite deopotrivă publicului vizitator, cât şi cercetării muzeolo
gice. 

în elaborarea şi executarea metodelor de restaurare s-au respectat principiile fundamen
tale ale conservării şi restaurării. S-a respectat integritatea obiectului şi a concepţiei sale origi
nale. Procedeele de restaurare aplicate sunt oricând reversibile. Toate materialele folosite sunt 
compatibile cu cele din care se compun piesele originale. 
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Foto 1 :  conte.ş ul şi pălăria la intrarea lor în laborator; Foto 2 :  conteş - ansamblu 
înainte de restaurare - conservare; Foto 3:  pălărie - ansamblu înainte de restaurare

conservare; Foto 4: conteş - detaliu înainte de curăţire. 
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fi 
Foto 5 

Foto 6 

<:::: Foto 7 

Foto 5 :  conteş - detaliu după curăţire; Foto 6: pălărie - detaliu 
înainte de curăţire; Foto 7: pălărie - detaliu după curăţire. 
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Foto g 

Foto 8: conteş - detaliu înainte de curăţire; 
Foto 9 :  conteş - detaliu după curăţire. 
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Foto 1 1  
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Foto 1 0: aspect din timpul consolidării în gherghef; 
Foto 1 1 : conteş - detaliu în timpul consolidării pe gherghef. 
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Foto 12 

Foto 1 3  

Foto 12: conteş - detaliu dupŞ. restaurare; 
Foto 1 3 :  pălărie - detaliu înainte de restaurare - conservare. www.cimec.ro / www.muzeul-moldova.rohttps://biblioteca-digitala.ro
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Foto 1 4  

� Foto 1 5  

Foto 1 4: pălărie - detaliu în timpul consolidării pe gherghef; 
Foto 1 5 : pălărie - detaliu după restaurare. 
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